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НАУКОВИЙ АНАЛІЗ ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНОЇ ВИХОВАНОСТІ 

УЧНІВ ШКІЛЬНОГО ГУРТКА БОЙОВОГО ХОРТИНГУ 
 

ЄРЬОМЕНКО Едуард Анатолійович 
Державний податковий університет 

 

Анотація. У даній науковій статті характеризовано бойовий хортинг як засіб військово-

патріотичного виховання та формування почуття патріотизму школярів, особливості планування 

обсягу та інтенсивності заходів військово-патріотичного виховання учнів спортивних секцій та 

гуртків бойового хортингу в процесі навчально-тренувальної роботи, визначено елементи бойового 

хортингу, які входять у комплекс виховних засобів спортсменів шкільного віку, проаналізовано методи 

та форми підготовки спортсменів школярів із застосуванням засобів сучасного національного виду 

спорту бойового хортингу та підходи до визначення сутності, змісту і завдань навчально-спортивної 

діяльності в дитячих шкільних гуртках. Наголошується на тому, що успішні педагогічні колективи 

закладів загальної середньої освіти правильно роблять, коли розширюють виховні функції батьків і 

залучають їх до активної військово-патріотичної роботи. Патріотичне виховання має охоплювати 

всіх учасників навчально-виховного процесу, сприяти формуванню у дітей та утвердженню у 

педагогів і батьків національних та загальнолюдських цінностей, особистісних якостей, що 

притаманні громадянину України. Досвід кращих загальноосвітніх шкіл свідчить, що залучення 

активу батьків до життя школи, обговорення важливих питань навчальної та виховної роботи, їх 

безпосередня участь у проведенні найрізноманітніших військово-патріотичних виховних заходів дає 

можливість педагогічним колективам правильно спрямувати свою виховну роботу, виробити єдину 

лінію та координувати виховні зусилля школи, батьків та громадськості. 

Ключові слова: дослідження військово-патріотичного виховання, бойовий хортинг, учні школи, 

підготовка юних спортсменів, патріотичне виховання, захист України. 

 

Актуальність наукового дослідження. Дослідження проблеми військово-патріотичного 

виховання школярів під час занять бойовим хортингом проводилося впродовж 2018–2021 років у три 

етапи. Для досягнення завдань роботи був проведений констатувальний етап (2018–2019 рр.) 

експерименту, загальна мета якого полягала у діагностуванні рівнів військово-патріотичної 

вихованості в означеної категорії учнів [1–11; 19–32]. Констатувальний етап передбачав також 

дослідження ставлення, мотивації й інтересу школярів до занять українським національним видом 

спорту бойовим хортингом, виявлення причин, які заважають школярам займатися бойовим 

хортингом, тощо. 

Виклад основного матеріалу. Діагностика військово-патріотичної вихованості в учнів 

експериментальних шкіл здійснювалася за допомогою визначених нами критеріїв та їх показників. 

Зокрема, когнітивний критерій має такі показники: 

уявлення про сутність військово-патріотичного виховання та психофізичні й виховні можливості 

бойового хортингу; 

розуміння цілей та змісту занять бойовим хортингом; 

знання про способи досягнення цілей, концентрування уваги та власних фізичних і душевних сил. 

Показники емоційно-ціннісного критерію: 

прагнення долати зовнішні й внутрішні перешкоди засобами бойового хортингу; 

стремління до успіху в оволодінні бойовим хортингом; 

бажання виявляти військово-патріотичну вихованість під час спортивно-масових заходів з 

бойового хортингу. 

Сформованість діяльнісно-практичного критерію визначалася за такими показниками: 

уміння завершувати розпочату справу; 

вправність щодо вирішення завдань засобами бойового хортингу; 

здатність виявляти військово-патріотичну вихованість у вчинках загалом та під час занять бойовим 

хортингом. 

Критерії і показники військово-патріотичної вихованості школярів засобами бойового хортингу 

зазначені у таблиці 1. 
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Також, за допомогою критеріїв і показників, визначено рівні військово-патріотичної вихованості 

школярів у процесі занять українським видом єдиноборства бойовим хортингом, а саме: високий, 

середній і низький. 

Старші школярі з високим рівнем військово-патріотичної вихованості мають уявлення і знання про 

сутність військово-патріотичного виховання та відповідні психофізичні й виховні можливості 

бойового хортингу; ґрунтовні знання про способи досягнення поставлених цілей, концентрування 

уваги, власних фізичних і душевних сил, розвиток витривалості; розуміють цілі та зміст занять 

бойовим хортингом [12–18]. Учні з означеним рівнем вихованості виявляють військово-патріотичне 

виховання під час спортивно-масових заходів з бойового хортингу, прагнуть завершувати розпочату 

справу, вміють долати зовнішні й внутрішні перешкоди, беруть активну участь у підготовці та 

організації занять бойовим хортингом, проявляють здатність мобілізувати знання, увагу, фізичні сили 

для вирішення поставлених завдань під час занять бойовим хортингом та у повсякденному житті. 
 

Таблиця 1 
 

Критерії і показники військово-патріотичної вихованості школярів  

засобами бойового хортингу 
 

Критерії Показники 

Когнітивний 

уявлення про сутність військово-патріотичного виховання та 

психофізичні й виховні можливості бойового хортингу 

розуміння цілей та змісту занять бойовим хортингом 

знання про способи досягнення поставлених цілей, 

концентрування уваги та власних фізичних і душевних сил 

Емоційно-ціннісний 

прагнення долати зовнішні й внутрішні перешкоди засобами 

бойового хортингу 

стремління до успіху в оволодінні бойовим хортингом 

бажання виявляти військово-патріотичну вихованість під час 

спортивно-масових заходів з бойового хортингу 

Діяльнісно-

практичний 

уміння завершувати розпочату справу 

вправність щодо вирішення поставлених завдань засобами 

бойового хортингу 

здатність виявляти військово-патріотичну вихованість у 

вчинках та під час занять бойовим хортингом 
 

Середній рівень притаманний тим школярам, які недостатньо розуміють сутність військово-

патріотичного виховання та зміст занять з бойового хортингу, психофізичні й виховні можливості 

цього виду спорту, мають неповні знання про способи досягнення поставлених цілей, концентрування 

уваги, власних фізичних і душевних сил, розвиток витривалості, недостатньо розуміють цілі занять 

бойовим хортингом [33–48]. Учні із середнім рівнем військово-патріотичної вихованості не завжди 

самостійно беруть участь у підготовці та організації занять бойовим хортингом; вибірково проявляють 

здатність мобілізувати знання, увагу, фізичні й душевні сили для вирішення поставлених завдань під 

час занять бойовим хортингом; епізодично завершують розпочату справу до кінця, виявляють 

військово-патріотичне виховання у вчинках та на заняттях з бойового хортингу. 

Для учнів з низьким рівнем військово-патріотичної вихованості характерне нерозуміння сутності 

означеної якості та відповідних психофізичних і виховних можливостей бойового хортингу, брак 

знань про способи досягнення поставлених цілей, невміння концентрувати увагу, власні фізичні і 

душевні сили, розвивати витривалість; неусвідомлення і нерозуміння цілей та змісту занять 

хортингом.  

Старшокласники з низьким рівнем військово-патріотичної вихованості не вміють і не хочуть 

самостійно брати участь у підготовці та організації занять хортингом; у них простежується небажання 

мобілізувати знання, увагу, фізичні та душевні сили для вирішення поставлених завдань під час занять 

хортингом та в повсякденному житті. 

Ступінь сформованості військово-патріотичної вихованості у школярів визначався за допомогою 

таких методів та методик: 
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1. Для отримання даних за показниками когнітивного критерію були здійснені: 

анкетування, тестові завдання, індивідуальні бесіди з дітьми, дидактичні вправи тощо. 

2. Для отримання даних за показниками емоційно-ціннісного критерію використано: 

тестові завдання, бесіди, метод вирішення проблемних ситуацій, робота в міні-групах. 

3. Для отримання даних за показниками діяльнісно-практичного критерію були запроваджені: 

метод змагання, медико-біологічний контроль, рольові ігри, педагогічне спостереження за 

процесом військово-патріотичного виховання у школярів на уроках фізичної культури та під час 

проведення навчально-тренувальних занять у секціях з бойового хортингу та вільного спілкування 

тощо. 

У констатувальному етапі експерименту взяли участь школярі віком 16–17 років 20 закладів 

загальної середньої освіти із 17 регіонів України: м. Києва, Волинської, Дніпропетровської, 

Житомирської, Закарпатської, Запорозької, Івано-Франківської, Київської, Львівської, Миколаївської, 

Одеської, Полтавської, Сумської, Херсонської, Хмельницької, Черкаської, Чернігівської областей.  

У кожній з цих шкіл були визначені експериментальні і контрольні групи [49–67]. До 

експериментальних груп увійшло 126 школярів, до контрольних – 130 учнів. На різних етапах 

експерименту дослідженням було охоплено 256 старших школярів, 26 учителів, тренерів, вихователів 

та інших педагогічних працівників. 

Вивчення знань школярів щодо змісту таких понять, як бойовий хортинг, спортивно-масова робота 

здійснювалося шляхом анкетування. На початку експерименту, в процесі опитування, учням 

пропонувалося відповісти на такі запитання: “Які відчуття найчастіше переповнюють вас під час 

занять і змагань з бойового хортингу?”. Учні зазначали, що найчастіше відчувають радість, отримують 

задоволення від нової для них спортивно-масової роботи. Хоча були й такі, які виявляли 

невпевненість, страх тощо. 

На запитання “Який твій настрій під час організації змагань з бойового хортингу та спортивно-

масової роботи?” 28,36 % старших школярів відповіли, що гарний та радісний, у свою чергу, 31,34 % 

учнів 1–2 класів зазначили, що перемінний, і відповідно 40,3 % – сумний.  

Стосовно запитання “Що найчастіше викликає в тебе позитивні емоції під час рухливих ігор, занять 

бойовим хортингом та в процесі спортивно-масової роботи?”, то хлопчики старших класів схилялися 

до відповідей про можливість бути сильним та навчитися змагатися з однокласниками, а дівчатка 

зазначали, що їм важлива оцінка й похвала вчителів, вихователів.  

Щодо цікавості – то відсоток приблизно однаковий як у хлопців, так і в дівчат, оскільки український 

національний вид спорту бойовий хортинг є новим видом діяльності, який приховує в собі невідоме, 

що викликає у старших школярів інтерес, але з осторогою [68–83]. Також важливою для нашого 

дослідження була інформація про джерела ознайомлення школярів із сутністю таких якостей, як 

військово-патріотична вихованність, стриманість, старанність, бажання займатися рухливими іграми 

з елементами бойового хортингу, історією спорту, бойовим хортингом та фізкультурно-масовою 

роботою (таблиця 2). 

 

Таблиця 2 

 

Джерела отримання старшокласниками інформації з військово-патріотичного виховання, 

стриманості, історії спорту, рухливих ігор, бойового хортингу та фізкультурно-масової роботи 

 

№ 

з/п 
Відповіді школярів 

Кількість 

школярів 

Відсоток від 

загальної 

кількості 

школярів 

1.  Батьки 86 33,59 

2.  Учителі фізичної культури, школярі, тренери, 

вихователі  
73 28,52 

3.  Підручники 19 7,42 

4.  Бабуся й дідусь 17 6,64 

5.  Сестри й брати  10 3,91 

6.  Старші учні 8 3,13 

7.  Інтернет 7 2,73 

8.  Друзі 6 2,34 
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9.  Спортивні взірці, спортсмени бойового 

хортингу 
6 2,34 

10.  Мультфільми, кінофільми 6 2,34 

11.  Телепрограми 5 1,95 

12.  Спортивні гуртки, секції з бойового хортингу 5 1,95 

13.  Позакласна діяльність 5 1,95 

14.  Не відповіли 3 1,17 

Разом 256 100 

 
Наведені в таблиці 10 результати опитування свідчать, що для учнів старших класів у засвоєнні 

інформації про зміст військово-патріотичного виховання, старанності, рухливі ігри з елементами 

бойового хортингу, історію спорту й фізкультурно-масову діяльність найбільш авторитетними є 

батьки (про це зазначили 86 школярів (33,59 %)); вчителі фізичної культури, старших класів, тренери, 

вихователі (73 учні (28,52 %)); 19 (7,42 %) старших школярів відповіли, що отримують інформацію з 

підручників; 17 дітей (6,64 %) − від бабусі й дідуся тощо [84–93]. Але варто зауважити, що старші 

школярі користуються інформацією з різних джерел рідко, оскільки у них поки що недостатньо 

розвинуті вміння самостійно приймати рішення, працювати, виконувати доручення батьків та 

учителів, що характеризує одну з проблем учнів старшого шкільного віку. 

Результати відповідей школярів засвідчили, що батьки намагаються їх виховати працьовитими, 

навченими підтримувати порядок й хорошу поведінку, з шанобливим ставленням до старших людей, 

старанними, готовими прийти на допомогу товаришу, слухняними, дисциплінованими, 

відповідальними, стриманими, впевненими у собі й у своїх силах, уважними, винахідливими, 

цілеспрямованими, терплячими, здатними дотримуватись здорового способу життя й режиму дня, 

стежити за своєю поставою, правильно харчуватися.  

Також старшокласники відмічають, що батьки розповідають про шкідливі звички людей і часто 

вдаються до заборон і обмежень їхніх бажань і намірів, що їм не завжди подобається, тощо. 

Для визначення рівнів військово-патріотичної вихованості у школярів засобами бойового хортингу 

вивчалося їхнє розуміння обов’язків у сім’ї, шкільному колективі, спортивному житті школи. 

Найбільш поширеними відповідями дітей щодо власних обов’язків були такі: допомога батькам у 

прибиранні домівки, поливанні квітів та інших рослин, допомога вчителям витерти шкільну дошку, 

роздати зошити, письмові завдання, допомогти вчителям фізичної культури в розташуванні 

спортивного інвентаря (м’ячі, фішки), перевірці наявності спортивної форми в однокласників тощо. 

Виявилось, що лише 24,4 % школярів мають постійні обов’язки в сім’ї, одно- або дворазові доручення 

виконують – 39,6 %, не виконують ніяких доручень – 31,5 %, не відповіли – 4,5 % школярів. 

Результати дослідження також показали, що в шкільному колективі та спортивному житті школи 

лише 17,7 % школярів мають постійні обов’язки, одно- або дворазові доручення виконують – 48,3 %, 

не виконують доручень – 29,2 %, не відповіли – 4,8 % школярів. 

Ефективність методики військово-патріотичного виховання школярів під час занять бойовим 

хортингом залежала від реалізації проміжних завдань, а саме: навчити учнів уважно слухати й 

виконувати доручення вчителів фізичної культури, старших класів, тренерів з бойового хортингу; 

формувати у дітей цього віку вміння розповідати про невдачі та труднощі, які виникають у процесі 

спортивно-масової роботи; сприяти розвитку в учнів логічного мислення, що необхідно під час 

одноборства з бойового хортингу; формувати у школярів уміння самовиховання як вищої форми 

розвитку особистості, зокрема й засобами рухливих ігор; прищеплювати прагнення старанно 

ставитися до навчально-виховної роботи, якісно виконувати запропоновані педагогами фізичні вправи 

з елементами бойового хортингу; сприяти розвитку природних здібностей дітей засобами бойового 

хортингу, які характерні для старшого шкільного віку; розвивати інтерес до рухливих ігор, спортивно-

масової роботи, бойового хортингу тощо. 

Варто зазначити, що від якості навчально-виховної роботи засобами бойового хортингу, 

різноманітності застосованих форм і методів, від того, якого рівня вольових якостей набули учні, 

залежить і їхній рівень військово-патріотичної вихованості [94–99]. Під час організації 

експериментальної діяльності нами проводилися бесіди з учителями фізичної культури, тренерами з 

бойового хортингу, вихователями старших класів для визначення рівнів військово-патріотичної 

вихованості учнів, можливості внесення змін до чинної навчальної програми для забезпечення 

виховання означеної якості у школярів засобами бойового хортингу, рухливими іграми, фізичною 

культурою тощо. Бесіди були спрямовані на те, щоб з’ясувати в педагогічних працівників, якими 
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методиками, програмами, педагогічними умовами, формами навчально-виховної роботи вони 

користуються; що є для них головним під час організації спортивно-масової роботи; які якості вчителі 

фізичної культури розвивають у школярів засобами бойового хортингу; які проблеми найчастіше 

турбують під час проведення навчально-тренувальних занять і чи є в закладах загальної середньої 

освіти необхідний спортивний інвентар. 

Результати бесід з учителями фізичної культури, тренерами з бойового хортингу, вихователями 

дали нам змогу визначити рівні військово-патріотичної вихованості школярів; уточнити й 

удосконалити зміст виховного процесу з старшими школярами в експериментальних закладах, 

програми з бойового хортингу; підібрати якісні педагогічні умови, форми і методи, які необхідно 

застосовувати в експериментальних групах для військово-патріотичного виховання школярів, 

формування відповідних знань та умінь засобами бойового хортингу і рухливими іграми; підготувати 

вчителів фізичної культури до військово-патріотичного виховання старших школярів, оскільки від 

учителя значною мірою залежить ефективність виховного процесу; визначити, яке місце посідає 

військово-патріотичне виховання на уроках фізичної культури, під час рухливих ігор та занять 

бойовим хортингом і які відмінності між контрольними та експериментальними групами; забезпечити 

належну взаємодію школи з сім’єю щодо військово-патріотичного виховання школярів засобами 

бойового хортингу; зібрати необхідну інформацію, яка допомогла нам ефективно провадити 

військово-патріотичне виховання учнів засобами бойового хортингу. 

Також під час експериментальної роботи ми запропонували старшокласникам дати відповіді щодо 

власних спортивних прикладів (ідеалів). Описуючи таку людину-спортсмена, учні старших класів 

частіше звертали увагу на своїх батьків, які є для них основними лідерами, авторитетами, людьми, які 

найкращі у будь-якій діяльності, у тому числі спортивній. Наприклад, для хлопчиків найсильніший 

тато, для дівчаток мама є найспритнішою та найшвидшою. Дієвим для визначення рівнів військово-

патріотичної вихованості школярів був метод педагогічного спостереження, який використовувався у 

процесі занять фізичною культурою, рухливими іграми, змагальної діяльності й спортивно-масової 

роботи. Спільно з учителями старших класів, фізичної культури, тренерами з бойового хортингу й 

вихователями здійснювалося вивчення поведінки школярів на уроках фізичної культури, під час 

спортивної години, в позанавчальний час; активності й зацікавленості учнів у процесі проведення 

рухливих ігор, спортивно-масових засобів; ставлення школярів до військово-патріотичного виховання 

у процесі занять бойовим хортингом; фізичного та емоційного стану учнів. 

Висновки. Таким чином, можна зробити висновки, що зі зміною елементів змісту військово-

патріотичного виховання юних спортсменів бойового хортингу змінюються і його форми, а отже, 

необхідно здійснювати планування обсягу та інтенсивності виховних заходів для учнів бойового 

хортингу в процесі навчально-тренувальної роботи.  

У даному науковому дослідженні визначено та характеризовано єдність школи та сім’ї у військово-

патріотичному вихованні спортсменів бойового хортингу шкільного віку, особливості планування 

обсягу та інтенсивності заходів військово-патріотичного виховання учнів спортивних секцій та гуртків 

бойового хортингу в процесі навчально-тренувальної роботи, визначено елементи бойового хортингу, 

які входять у комплекс виховних засобів спортсменів шкільного віку, проаналізовано методи та форми 

підготовки спортсменів школярів із застосуванням засобів сучасного національного виду спорту 

бойового хортингу та підходи до визначення сутності, змісту і завдань навчально-спортивної 

діяльності в дитячих шкільних гуртках.  

Перспективою подальших досліджень є розробка навчальних програм з бойового хортингу з 

урахуванням планування обсягу та інтенсивності фізичних вправ бойового хортингу в процесі 

навчально-тренувальної роботи, освоєння військово-прикладних елементів, збереження здоров’я учнів 

і специфіки освітньої діяльності закладів освіти. 
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SCIENTIFIC ANALYSIS OF MILITARY AND PATRIOTIC EDUCATION OF 

STUDENTS OF THE SCHOOL GROUP OF BOYO KHORTING 
 

Abstract. This scientific article characterizes combat horting as a means of military-patriotic 

education and the formation of a sense of patriotism of schoolchildren, features of planning 

the scope and intensity of military-patriotic education of students of sports sections and combat 

horting clubs in the process of training in a set of educational tools for school-age athletes, 

analyzed methods and forms of training schoolchildren with the use of modern national sport 

of combat horting and approaches to determining the nature, content and objectives of 

educational and sports activities in children's school groups. It is emphasized that successful 

pedagogical teams of general secondary education institutions do the right thing when they 

expand the educational functions of parents and involve them in active military-patriotic work. 

Patriotic upbringing should cover all participants in the educational process, promote the 

formation of children's and the establishment of teachers and parents of national and universal 

values, personal qualities inherent in the citizen of Ukraine. The experience of the best 

secondary schools shows that the involvement of parents in school life, discussion of important 

issues of educational work, their direct participation in a variety of military and patriotic 

educational activities allows teaching staff to properly direct their educational work, develop 

a common line and coordinate educational efforts schools, parents and the public. 
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